

数字驱动 智能发展

大咖论道



中国工程院院士
浙江大学教授 陈纯：
宁波应加速培养
自己的BAT

宁波是我老家，我也曾经在浙大宁波软件学院做了十几年的负责人，对宁波的情况相对了解一些。宁波的制造业很强，但软件产业确实没有杭州、深圳等城市强。以前在浙大软件学院，就发现，我们培养的人才留不住，都跑出去了，现在要引进人才就更难了。原因我们也一直在总结，但更重要的是我们看未来，要加速从下一步技术演进中寻找机会，培养自己的BAT。

产业产值可以靠引进，但人才的集聚、基础优势是引进不了的。宁波要早切入，早布局，有了先发优势，就有可能形成人才集聚。

怎么做呢？我有三个建议——

第一个，要用好产业基金、孵化基金、引导基金，用于支持年轻人创新创业。同时，政府、企业的场景和数据向他们开放，政府和企业一起辅导创业者。也许我们不一定做到像寒武纪、科大讯飞这么大，但还是要形成一定的气候。宁波制造业有87家上市公司，软件、信息技术寥寥无几。这个局面一定要改变。

第二个，宁波单项冠军这么多，但现在大多数还是只着眼于把自己的制造业做好。其实眼光还可以更远一些，投入资本往人工智能、大数据、区块链等等新兴产业上靠一靠。技术、产品结合投资，赋能自己的企业、行业、产业，在内循环中占住一席之地。

第三个，还是人才问题，我当了12年的浙大软件学院院长，总有个感觉，宁波制造业企业还是不愿意为软件人才出更高的价格，宁波的软件人才落户、住房等政策还是不如杭州，要把硬政策加码上去。

中国移动宁波分公司
党委书记、总经理 徐孟强：
数智宁波 移动领航



2021年是“十四五”规划的开局之年，中国移动宁波分公司紧紧围绕新的历史使命，积极传承红色精神，坚守红色通信初心，以奋斗姿态、铁军作风，努力当好网络强国、数字中国、智慧社会主力军。

牛年伊始，浙江省全面吹响数字化改革攻坚战。省委市委有号召，宁波移动见行动，发挥信息通信行业优势，以“新基建”“新要素”“新安全”“新动能”为内驱力，提出“四个新”发展理念，坚持“数改先锋”定位，全面支撑数字化改革五大综合应用。

高效推动数字化改革工作的基础，是夯实数字底座。目前，宁波移动已开通5G基站8000余站，实现核心城区、百强镇连续覆盖，全量乡镇连片覆盖。在刚结束的4G/5G网络专项测试中，助力宁波城市综合指标、多项单项指标排名全国第一。此外，宁波移动构建“1+3+7+N”数据中心集群，助力数据平台覆盖宁波、辐射华东、服务全国。与此同时，加大5G+AICDE、5G+区块链、5G+北斗等新技术研发投入，探索新技术融合应用，用数据和技术的乘数倍增效应突破“卡脖子”问题，为数字化改革提供科技支撑。

在本届智博会中，中国移动展区以“复兴号”高铁为原型，打造“数改先锋号”专列，满载数字化改革五大方面的创新应用，体现了宁波移动“建设信息高速，运营信息高铁”的决心和能力。例如，在党政机关整体智治领域，完成配置工具省市两级部署，实现了省级平台市县专题门户100%点亮上线；在数字政府领域，打造了慈溪市城市大脑，食品安全管控、河道实时管理、建筑垃圾监管等平台；在数字经济领域，展示了5Ginside工业互联网平台、产业大脑、5G+未来工厂等最新成果；在数字社会领域，深度参与数字乡村、未来社区、智慧园区、智慧教育等方面数字化场景建设；在数字法治领域，展示了反诈骗平台和社区智慧矫正平台。

在滚滚而来的数字化改革浪潮中，宁波移动以高度的责任感和使命感，不断提速新基建建设、夯实数字底座，深度参与宁波数字化改革工作，夯实网络、技术、应用、运营、服务、生态六大领先优势，当好驻甬央企和信息通信业模范生，为满足人民群众对美好生活的期待，赋能千行百业数字化转型升级，引领城市数智化转型跨越式发展，提供移动力量和智慧。